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Што год у на шай кра і-
не ўтва ра ец ца больш 
за 120 ты сяч тон ад пра ца-
ва ных ма сел. І гэ та толь кі 
афі цый ная ліч ба. З гэ тай 
коль кас ці не больш за 
10% трап ляе на пе ра пра-
цоў ку, ас тат няе не бяс печ-
на спаль ва ец ца або за-
хоў ва ец ца. Ча му ад пра ца-
ва ныя мас лы — праб ле ма 
для на шай кра і ны і як 
яна вы ра ша ец ца, «Звяз-
дзе» рас ка заў на чаль нік 
ад дзе ла па су вя зях з 
гра мад скас цю прад пры-
ем ства «ДВЧ-Ме недж-
мент», якое зай ма ец ца 
пе ра пра цоў кай не бяс печ-
ных ад хо даў, Дзміт рый 
МА ГІ ЛЕЎ СКІ.

Ад пра ца ва ныя мас лы — гэ та 
ад хо ды, якія ўтва ра юц ца пас-
ля вы ка ры стан ня роз ных ві даў 
ма тор ных ма сел. Як пра ві ла, 
мас ла ў аў та ма бі лі мы мя ня-
ем кож ныя 6—12 ме ся цаў. Але 
ня мно гія за дум ва юц ца, як без 
шко ды для пры ро ды ўты лі за-
ваць тое, што злі ва ец ца.

Яшчэ не каль кі га доў та му на-
ват пры вя лі кім жа дан ні здаць 
ад пра ца ва нае мас ла на пе ра пра-
цоў ку бы ло праб ле ма тыч на. Ця-
пер, зда ва ла ся б, усё, праб лем 
ня ма, бы ло б толь кі жа дан не. 
Кам па нія «ДВЧ-Ме недж мент» 
па бу да ва ла за вод па пе ра пра-
цоў цы, а так са ма ар га ні за ва ла 
сіс тэ му збо ру не бяс печ на га ад-
хо ду па аб лас ных цэнт рах і ра ё-
нах. Адзі нае, што трэ ба зра біць 
кі раў ні ку прад пры ем ства, на 
якім утва ра юц ца ад пра ца ва ныя 
мас лы, — па тэ ле фа на ваць су-
пра цоў ні кам кам па ніі. Яны пры-
едуць і са мі за бя руць мас лы пры 
да па мо зе спе цы яль най ма шы ны, 
яшчэ за пла ціў шы «мас ла здат чы-
кам» гро шы. Для пры ват ных асоб 
ство ра ны пунк ты пры ёму. Ад нак, 
па сло вах Дзміт рыя Ма гі леў ска-
га, на ла дзіць збор не па трэб ных 
і не бяс печ ных ад хо даў як у прад-
пры ем стваў, так і ў на сель ніц тва 
па-ра ней ша му цяж ка.

— Лю дзям пра сцей спа ліць 
ад пра ца ва нае мас ла, а то і зу-
сім вы ліць яго за плот. Мно гія 
яшчэ з са вец кіх ча соў апра цоў-
ва юць ім ха ты, са до выя дрэ вы 
ад шкод ні каў, не ра зу ме ю чы, 
што тым са мым на но сяць на 
іх цяж кія ме та лы, — рас ка заў 
спе цы я ліст.

Асноў ная праб ле ма, на дум-
ку Дзміт рыя Ма гі леў ска га, у ма-
лой ін фар ма ва нас ці лю дзей.

— Ця пер на ват ба бу ля ве-
дае, што ба та рэй ку трэ ба вы кі-
даць у спе цы яль ны кан тэй нер. 
А пра тое, што ад на кроп ля 
раз лі та га ад пра ца ва на га мас-
ла — гэ та чар га ў ан ка цэнтр, 

ні хто не ка жа, — ад зна чыў 
экс перт. — Адзін мой зна ё мы 
кі раў нік прад пры ем ства стаў 
зда ваць ад пра ца ва нае мас ла 
пас ля па хо ду да ан ко ла га са 
скар га мі на боль у гор ле.

Сён ня спаль ваць ад пра ца-
ва нае мас ла пры на яў нас ці 
спе цы яль на га аб ста ля ван ня 
не за ба ро не на, у той час як у 
Еў ро пе гэ тая дзей насць цал кам 
спы не на і цяг не за са бой кры мі-
наль ную ад каз насць.

— У Бе ла ру сі за рэ гіст ра ва-
на ка ля 170 юры дыч ных і фі-
зіч ных асоб, якія ма юць да звол 
на спаль ван не. Але на спра ве 
іх трэ ба лі чыць ты ся ча мі, — 
сцвяр джае Дзміт рый. — Не ка-
то рыя су пра цоў ні кі прад пры ем-
стваў прос та ха ва юць печ пе-
рад пры ез дам ін спек цыі. Бы лі 
вы пад кі, ка лі на СТА ка за лі, што 
ад да юць мас лы клі ен там. На-
вош та? На бал ко не за хоў ваць? 
Зра зу ме ла, што па вы ні ку яно 
трап ляе ку ды за хо ча це, але не 
на пе ра пра цоў ку.

Ад нак, па сло вах экс пер та, 
у гэ тым кі рун ку пра цу юць. Так, 

ка лі ра ней для рэ гіст ра цыі пе чы 

трэ ба бы ло прос та па ста віць пя-

чат ку, то ця пер не аб ход ны цэ лы 

на бор да ку мен таў. Так са ма ўно-

сяц ца ка рэк ты вы ў за ка на даў-

ства на конт гэ та га пы тан ня.

А па куль су пра цоў ні кі «ДВЧ-

Ме недж мент» імк нуц ца змя ніць 

сі ту а цыю ўлас ны мі сі ла мі. Ня-

даў на яны рэа лі за ва лі пі лот ную 

іні цы я ты ву ў Круп скім і Ба ры саў-

скім ра ё нах у рам ках пра ек та 

«Са дзей ні чан не пе ра хо ду Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь да «зя лё най» 
эка но мі кі», што фі нан су ец ца 
Еў ра пей скім са юзам і рэа лі зу-
ец ца Пра гра май раз віц ця ААН. 
На гро шы ЕС бы лі за куп ле ны 
і ўста ноў ле ны 50 кан тэй не раў, 
якія не да пус ка юць пра лі ваў, а 
так са ма пя ці сек цый ная цыс тэр-
на для іх бяс печ най пе ра воз кі, 
якая да зва ляе сар та ваць мас лы 
ўжо на ста дыі збо ру. Так са ма 
быў зня ты са цы яль ны ро лік, які 
транс лю ец ца па тэ ле ба чан ні і ў 
гра мад скім транс пар це.

— З людзь мі трэ ба раз маў-
ляць, каб яны зра зу ме лі, якую 
шко ду ад пра ца ва ныя мас лы на-
но сяць зда роўю і на ва коль на му 
ася род дзю. На ша іні цы я ты ва 
да ла вы нік. Я вам га ран тую, 
што ў Круп скім і Ба ры саў скім 
ра ё нах, дзе бы ла пра ве дзе на 
ад па вед ная ін фар ма цый ная 
ра бо та, усе мас лы трап ля юць 
на пе ра пра цоў ку, — пад крэс ліў 
Дзміт рый Ма гі леў скі.

Па па пя рэд ніх раз лі ках, ка-
лі ў Бе ла ру сі бу дзе збі рац ца 
50% ад пра ца ва на га мас ла, 
якое сён ня зна хо дзіц ца па-за 
афі цый ным аба ро там (пры бліз-
на 40 ты сяч тон), то эка на міч ны 
эфект дзяр жа ве ад пад атко вых 
па ступ лен няў і ім парта за мя-
шчэн ня скла дзе ка ля 18 млн до-
ла раў у год. Да лей шае раз віц-
цё комп лекс най сіс тэ мы збо ру 
і пе ра пра цоў кі ад пра ца ва ных 
ма сел так са ма дасць маг чы-
масць ства рыць но выя пра цоў-
ныя мес цы.

Ка ця ры на КІ РЭ Е ВА. 
kаtуаkіrееvа@zvіаzdа.bу



Эка ло гія быц цяЭка ло гія быц ця  

Нель га ў печ!Нель га ў печ!

 ЯК ЗДАЦЬ АД ПРА ЦА ВА НАЕ МАС ЛА?
— Па тэ ле фа на ваць на ну мар +375 (17) 331-50-00 

ці на ка рот кі ну мар *5000 (з ма біль на га тэ ле фо на)

— Па кі нуць за яў ку на сай це httр://mdd-bеl.соm/uslugі/
sbоr-оtхоdоv.html

— Мес ца зна хо джан не пунк таў пры ёму ма сел мож на 
па гля дзець там жа ці на httр://grееnmар.bу

Ку ды дзець 
ад пра ца ва нае 

ма тор нае мас ла?

Та кая маг чы масць у іх з'я ві ла ся дзя-
ку ю чы рэа лі за цыі пі лот най іні цы я ты вы ў 
ме жах пра ек та «Са дзей ні чан не пе ра хо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь да «зя лё най» эка но-
мі кі», які фі нан су ец ца ЕС і ажыц цяў ля ец ца 
ПРА АН. На гро шы Еў ра са ю за ма лоч нае 
прад пры ем ства «Міл ка ві та» ўста на ві ла 
фар сун ка вы рас пы ляль нік. Гэ тая ўста-
ноў ка да па мо жа па леп шыць якасць пе ра-

пра цоў кі тва рож най сы ро ват кі і атры маць 
но вы від пра дук цыі — су хі кан цэнт рат, які 
вы ка рыс тоў ва ец ца для вы твор час ці за-
мен ні каў не раз ве дзе на га ма ла ка.

— У Бе ла ру сі больш за 1 млн га лоў 
ця лят, а за мен нік не раз ве дзе на га ма ла ка 
да па ма гае ма лад ня ку хут чэй вы рас ці ў 
паў на вар тас ных жы вёл, — ад зна чыў га-
лоў ны тэх но лаг кам па ніі «Vzduсhоtоrg» 
Па вел ГУЛЬ КО. — Ра ней гэ ты пра дукт 
за куп ляў ся за мя жой, ця пер мы змо жам 
зэка но міць ад 300 да 390 тыс. руб лёў у 
ме сяц. Атрым лі ва ец ца, што за ад хо ды, якія 
не га тыў на ўплы ва юць на на ва коль нае ася-
род дзе, мы яшчэ атрым лі ва ем да ход.

Па сло вах экс пер таў, фар сун ка вы рас-
пы ляль нік да па мо жа ўты лі за ваць на ват 
ма лыя аб' ёмы сы ро ват кі. Да рэа лі за цыі 
іні цы я ты вы ў Бе ла ру сі ў прын цы пе не бы-
ло та кіх уста но вак.

— Буй ныя ма лоч ныя прад пры ем ствы 
ма юць аб ста ля ван не, якое пе ра пра цоў вае 
толь кі вя лі кія аб' ёмы сы ро ват кі — звыш 
1000 тон. Та кія вы твор час ці ёсць у Брэсц-
кай і Ві цеб скай аб лас цях. Але што ра біць 

з не вя лі кай коль кас цю сы ро ват кі, не зра-
зу ме ла, — ад зна чы ла на мес нік стар шы ні 
Аса цы я цыі еў ра пей ска га біз не су, кі раў-
нік іні цы я ты вы Ма ры на БА РОЎ КА.

Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што «Міл-
ка ві та» — адзі нае прад пры ем ства ў Го-
мель скай воб лас ці, якое спе цы я лі зу ец ца 
на вы твор час ці сы роў. Та му тут і ра ней 
сы ро ват ка пе ра пра цоў ва ла ся, ад нак аб-

ста ля ван не спраў ля ла ся толь кі з са лод-
кай пад сыр най сы ро ват кай. Фар сун ка вы 
ж рас пы ляль нік да зво ліў пе ра пра цоў ваць 
і най больш «скла да ную» сы ро ват ку — кіс-
лую тва рож ную.

— У Бе ла ру сі што год вы раб ля ец ца 
больш за 7 млн тон ма лоч ных пра дук таў, 
з іх 4 млн тон ад праў ля ец ца на экс парт. 
На ша кра і на ўва хо дзіць у пя цёр ку най леп-
шых па стаў шчы коў ма ла ка, сы ру, тва ра гу 
і ін шых ма лоч ных пра дук таў. Гэ тыя па каз-
чы кі пры му ша юць тры маць ру ку на пуль-
се і ра зум на абы хо дзіц ца з вы твор чы мі 
ад хо да мі, — лі чыць на мес нік на чаль ні-
ка га лоў на га ўпраў лен ня Мі ніс тэр ства 
сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь Ма рыя КЛІ МА ВА.

Прад пры ем ства «Міл ка ві та» пла нуе збі-
раць тва рож ную сы ро ват ку з усёй Го мель-
скай воб лас ці. Но вае аб ста ля ван не да зво-
ліць пе ра пра цоў ваць да 110 тон у сут кі, 
што скла дае ка ля 2300 тон у ме сяц.

Ка ця ры на КІ РЭ Е ВА.
kаtуаkіrееvа@zvіаzdа.bу



СМЕЦ ЦЕ ВЫ КАЛАПC: РЭ АЛЬ НАЯ ПА ГРО ЗА?
СПРА ВА... У СМЕЦ ЦІ

Што год у Бе ла ру сі ўтва ра ец ца 

ка ля 4 млн тон цвёр дых ка му наль-

ных ад хо даў. З іх толь кі 16% пе-

ра пра цоў ва ец ца, ас тат нія ж 84% 

на кі роў ва юц ца на за ха ван не. Пры 

гэ тым, па ацэн ках спе цы я ліс таў, 

для пе ра пра цоў кі ў якас ці дру гас-

ных ма тэ ры яль ных рэ сур саў (плас-

ты ку, па пе ры, шкла) мо жа быць за-

дзей ні ча на ўся го 25% ад агуль най 

коль кас ці ад хо даў. На па лі го нах за-

ста юц ца ля жаць рас лін ныя і хар чо-

выя рэшт кі, ста рое адзен не, не ка то-

рыя не бяс печ ныя ад хо ды і інш., — 

амаль усё гэ та так са ма мо жа быць 

ска ры ста на ці абяс шко джа на, але 

па куль ра бо ты з на зва ны мі і ін шы мі 

ві да мі ад хо даў вя дуц ца не вель мі 

ак тыў на.

Сён ня ў Бе ла ру сі дзей ні чае сет ка 

з 168 па лі го наў і 1238 мі ні-па лі го-

наў. Па бу да ва ныя не каль кі дзе ся-

ці год дзяў та му для апе ра тыў на га 

вы да лен ня ад хо даў і па мян шэн ня 

коль кас ці не санк цы я на ва ных зва-

лак шмат лі кія мі ні-па лі го ны сён ня 

не ад па вя да юць па тра ба ван ням экс-

плу а та цыі. Але па куль цал кам ад іх 

ад мо віц ца не маг чы ма — спа чат ку 

трэ ба знай сці аль тэр на тыў ны спо-

саб абы хо джан ня з ад хо да мі. Сён ня 

спе цы я ліс ты Мінп ры ро ды і ін шых ве-

дам стваў ка жуць пра не аб ход насць 

рас пра цоў кі доў га тэр мі но вай пра-

гра мы па рэ куль ты ва цыі па лі го наў і 

бу даў ніц тве но вых, якія бу дуць ад па-

вя даць су час ным па тра ба ван ням.

СТРА ТЭ ГІЯ 
ДЛЯ АД ХО ДАЎ

Удас ка на лен не ра бо ты з аб' ек-

та мі за ха ван ня ад хо даў ува хо дзіць 

у за цвер джа ную ў лі пе ні 2017 го да 

«На цы я наль ную стра тэ гію па абы-

хо джан ні з цвёр ды мі ка му наль ны мі 

ад хо да мі і дру гас ны мі ма тэ ры яль-

ны мі рэ сур са мі на пе ры яд да 2035 

го да». Пры яе рэа лі за цыі ўзро вень 

вы ка ры стан ня ка му наль ных ад хо-

даў па ві нен па вя лі чыц ца ў кра і не да 

50%, абы хо джан не ж з ЦКА і ДМР 

па він на быць эка ла гіч на бяс печ ным 

і эка на міч на эфек тыў ным.

Так, у Бе ла ру сі пла ну ец ца ўка ра-

ніць дэ па зіт ную (за клад ную) сіс тэ му 

збо ру плас ты ка вай, шкля ной і ме та-

ліч най упа коў кі, па чаць вы твор часць 

RDF-па лі ва для цэ мен та вых за во даў 

у Ма гі лё ве і Грод не на ба зе іс ну ю чых 

вы твор чых ма гут нас цяў па сар та-

ван ні ЦКА. Ме ха ніч нае сар та ван не 

ад хо даў пры вы твор час ці RDF-па-

лі ва, па сло вах спе цы я ліс таў, дасць 

маг чы масць вы ка рыс тоў ваць ар-

га ніч ную част ку бы та вых ад хо даў 

пас ля яе бія ла гіч най апра цоў кі ў 

якас ці ма тэ ры я лу для пе ра сы пан ня 

для экс плу а та цыі па лі го наў. Акра мя 

та го, ка ля Мін ска пла ну ец ца ства-

рыць за вод па спаль ван ні змя ша ных 

ад хо даў ма гут нас цю ка ля 500 тыс. т 

у год з вы твор час цю цеп ла вой і 

элект рыч най энер гіі.

Удас ка на лен не за ка на даў ства ў 

сфе ры абы хо джан ня з ад хо да мі — 

яшчэ ад на важ ная за да ча, якую ў 

хут кім ча се не аб ход на бу дзе вы ра-

шыць спе цы я ліс там за ці каў ле ных 

ве дам стваў. Ся род са мых ак ту аль-

ных пы тан няў — раз віц цё сіс тэ мы 

ма ні то рын гу і кант ро лю ад хо даў 

спа жы ван ня, пры няц це нор маў па 

сты му ля ван ні та ва раў і ўпа коў кі, 

пры дат най да паў тор на га вы ка ры-

стан ня, хут ка га і бяс печ на га рас кла-

дан ня ў на ва коль ным ася род дзі, а 

так са ма маг чы мая за ба ро на на за-

ха ван не ад хо даў, якія не прай шлі 

сар та ван не.

Сён ня спе цы я ліс ты пра вод зяць 

ана ліз су час ных тэх на ло гій у сфе-

ры абы хо джан ня з ад хо да мі. У хут-

кім ча се пла ну ец ца яго за вяр шыць 

і вы зна чыць, якія з гэ тых тэх на ло гій 

най больш ап ты маль ныя, эка на міч на 

вы гад ныя для на шай кра і ны і пры-

ваб ныя для ін вес та раў.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА.
kolasava@zvіazda.by

Праб ле ма і вы ра шэн неПраб ле ма і вы ра шэн не  

БЕЗ МА ЛОЧ НА ГА 
БРУ ДУ

У Го мель скай воб лас ці па ча лі пе ра пра цоў ваць 
тва рож ную сы ро ват ку

То на ня пра віль на ўты лі за ва най тва рож най сы ро ват кі на но сіць та кую ж 
шко ду на ва коль на му ася род дзю, як 100 ку ба мет раў гас па дар ча-бы та вых 
ад хо даў, сцвяр джа юць экс пер ты. Пры гэ тым у цэ лым па Бе ла ру сі праб ле-
ма з пе ра пра цоў кай сы ро ват кі прак тыч на вы ра ша на, і ў не ка то рых ра ё нах 
па каз чык да ся гае 95%. Вы клю чэн не скла дае толь кі Го мель скі ра ён. Да ня-
даў ня га ча су тут пе ра пра цоў ва лі толь кі 78% тва рож най сы ро ват кі. Але сён-
ня го мель скія ма лоч ні кі абя ца юць цал кам спы ніць вы кі ды ў на ва коль нае 
ася род дзе.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 7-й стар.)


